

Полевые подвижные госпитали при этом обычно теряли от 3 до 14 человек (4-12% своего личного состава), эвакуационные госпитали – от 7 до 28 чел. (3-14%). Среднесуточные потери медицинского состава в конкретных операциях составляли 0,21% численности личного состава медицинской службы в сутки (при колебаниях от 0,05% до 0,64%).

Настоящая статья не претендует на полное освещение весьма сложной проблемы потерь медицинского состава в минувшую войну. Эта проблема нуждается в дальнейшем углубленном изучении, анализе и научном обобщении большого архивного материала.

## **ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДОВ ОБМУНДИРОВАНИЕМ В ГОДЫ ВОВ**

**Кутафин А.Н., 2 к., 21 взвод, ВФ**

УО «Гродненский государственный университет имени Янки Купаль»

Кафедра тылового обеспечения

Научный руководитель – ст. преподаватель Стасевич А.М.

Планом отражения агрессии СССР в начале 1930-х годов предусматривалось внезапное развертывание партизанской борьбы в тылу врага с первых дней войны. Но для этого требовались средства. Поэтому немалая роль отводилась своевременному обеспечению партизан продовольствием, одеждой, медикаментами и вооружением. В соответствии с планом Генштаба РККА вдоль западной границы оборудуются десятки тайников с вооружением и боеприпасами, едой и одеждой. Только на территории Белоруссии в 100-километровой приграничной полосе в начальном периоде войны было тайно складировано свыше 50 тысяч винтовок, 150 пулеметов, десятки тонн минно-взрывных средств.

Однако репрессии 1937-1938 гг. привели к тому, что были уничтожены многие работники Генштаба, ОГПУ, секретари обкомов, которые занимались подготовкой к партизанской войне, командиры Красной Армии, имевшие специальную подготовку,

ликвидированы партизанские школы во главе с компетентными руководителями, тайники, предназначенные для партизанских сил. В результате чего партизанское движение пришлось организовывалось практически с нуля.

На первое время войны снаряжения и одежды было достаточно, так как многие партизаны прибывали в отряды в своей одежде. Но частые передвижения по лесам и болотам, рано наступившая зима 1941-42 гг. требовали починки или замены износившейся одежды и обуви. В первые месяцы войны немногочисленные и слабо вооруженные отряды не могли обеспечивать себя за счет трофеев противника, но например, белорусские партизаны благодаря трофеям имели только 5-10% всего им необходимого. Единственным источником снабжения партизан теплой одеждой и обувью являлось местное население. С наступлением весны 1942 г. встал вопрос о замене валенок на кожаную обувь. Например, по просьбе командования партизанского отряда С.Лазо население Ельненского района Смоленской области в течении 2-х недель передало партизанам свыше 2000 пар сапог и до 6000 пар белья. Бойцы, обутое в лапти, крепили к их подошвам деревянные колодки, что заметно сохраняли ноги от весенней грязи и влаги. В безвыходных обстоятельствах некоторые партизаны брали кусок свежей шкуры животного, обматывали ею ноги завязывали веревкой по выше щиколоток. Кроме того, местные жители ткали льняное полотно, также шили одежду из парашютов, грузовых мешков, в которых доставлялись боеприпасы с Большой земли. Об остроте проблемы связанной с обмундированием партизан свидетельствует донесение комиссара партизанского соединения «Батя» Смоленской области Муромцева Военному совету Калининского фронта в сентябре 1942 г.: «Обмундирование самое слабое звено материального обеспечения. Все партизаны одеты чрезвычайно плохо. Около 10% бойцов вообще не имеют верхней одежды, кроме дранной гимнастерки или ситцевых рубашках. Только 25% имеют пиджаки, пальто или телогрейки. Брюки у большинства изодраны. Еще хуже дело обстоит с обувью. Свыше 60% нуждаются в новой обуви немедленно...».

Широкое распространение в этих условиях приобрела кустарная выделка кожи и овчин, пошивка сапог и изготовление

лаптей.

В скором времени ситуация стала изменяться в лучшую сторону. Постепенно на контролируемых партизанами территориях начали строиться аэродромы, куда путём авиасообщения доставлялось всё самое необходимое.

Проблемы вещевого обеспечения для партизанских отрядов в годы ВОВ были чрезвычайно важными. Партизанское движение было важным фактором в достижении победы над фашистской Германией и её союзниками.

#### **Литература:**

1. Залесский, А.И. Патриотический подвиг советского крестьянства в тылу врага(1941-1944гг.). М.,1962
2. Калинин, П.З. Партизанская республика. М.,1964
3. «История Великой Отечественной войны Советского Союза. 1941-1945». Том шестой. М., Воениздат, 1965

## **СОВЕТСКАЯ ХИМИКО-ФАРМАЦЕВТИЧЕСКАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

**Кучук Д.О., 4 к., 27 г., ЛФ; Быченко А.В., 5 к., 4 гр., ЛФ**

УО «Гродненский государственный медицинский университет»  
Военная кафедра

Научный руководитель – ст. преподаватель, подполковник м/с  
Флюрик С.В.

Несмотря на тяжелейшие условия, сложившиеся в ходе эвакуации фармацевтических предприятий в глубокий тыл, советская химико-фармацевтическая промышленность в годы войны впервые освоила производство целого ряда препаратов. Советская фармацевтическая промышленность была создана в предшествовавшее Великой Отечественной войне десятилетие.

К началу войны в стране действовали 59 химико-фармацевтических предприятий, на которых было занято 14,9 тыс. человек. Накануне войны был освоен выпуск целого ряда новых для того времени препаратов, в первую очередь – антибактериальных сульфаниламидов, которые в военное время